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ПРОБЛЕМИ ЕКСПОРТУ ВІТЧИЗНЯНОЇ АГРОПРОДУКЦІЇ  
НА РИНКАХ КРАЇН ЄС 

 
Здійснено оцінку динаміки і структури експорту агропромислової продукції з України за останні 

роки та запропоновані заходи щодо активізації зовнішньої торгівлі та насичення внутрішніх ринків гото-
вою продукцією з високою доданою вартістю з врахуванням сучасних викликів протистояння воєнній 
агресії, необхідності виконання завдань повоєнного відновлення та реалізації вектору інтеграції до Єв-
ропейської спільноти. Визначено методичні засади щодо аналізу експорту товарів Україною в аспекті 
оцінки частки агропродовольчої продукції. На підставі проведеної оцінки середньої ціни експорту та ім-
порту продуктів харчування, встановлено кількакратне відставання вартості експорту агропродовольс-
тва від імпорту з країнами ЄС, що є індикатором слабкої реалізації національних економічних інтересів. 
Обґрунтовані пріоритетні заходи та інструменти державної регуляторної політики, спрямовані на стиму-
лювання виробництва і подальшу реалізацію на внутрішньому і зовнішньому ринках продуктів харчу-
вання з високою доданою вартістю. 

Ключові слова:  експорт продуктів харчування, додана вартість, повоєнне відновлення, інтег-
рація до ринків ЄС. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важли-
вими науковими та практичними завданнями. То-
варна структура експорту України за роки незалежно-
сті змінилась на користь укріплення спеціалізації в 
сфері забезпечення глобальної продовольчої безпеки. 
Сукупність ринкових та інституціональних факторів, 
які проявляються у підвищенні попиту на світових ри-
нках на продукти харчування та участь в міжнародних 
торгівельних об’єднаннях, зокрема в СОТ, обумовлю-
ють превалювання саморегулюючих механізмів в 
сфері постачання продовольства на внутрішній та зов-
нішній ринки. Разом зі стрімкими трендами зростання 
експорту з України продуктів харчування на світові 
ринки, який, головним чином, представлений експор-
том зернових [1, 2], суттєво змінився вітчизняний екс-
портний профіль та сформувалась певна залежність 
позитивного сальдо зовнішньоторговельного балансу 
країни від активності експортної діяльності. Однак ус-
пішний експорт продуктів харчування в сировинному 
вигляді є надто сильно залежним від умов зберігання, 
транспортування, від оперативності поєднання всіх 
сприятливих факторів при організації перевезень, що 
практично важко реалізувати. При наявності 

обмежень у вигляді блокування морських портів, від-
сутності належних за пропускною здатністю альтерна-
тивних шляхів транспортування агропродукції, при 
виникненні захисних бар’єрів з боку країн ЄС можли-
вість реалізації продукції вітчизняними експортерами 
і уникнення збитків стають проблематичними. З 
огляду на перелічені проблеми в практичній площині 
здійснення експорту продуктів харчування виникають 
завдання наукового та науково-прикладного харак-
теру щодо розробки методичних засад оцінки ефекти-
вності експортних операцій з позицій реалізації націо-
нальних інтересів, ідентифікації слабких місць та роз-
робки регуляторних заходів, спрямованих на стиму-
лювання максимально можливої переробки сільсько-
господарської продукції з подальшим її постачанням 
на внутрішній  та зовнішній ринки. Вирішення пос-
тавленої задачі має прямий зв'язок з реалізацією цілей 
Плану відновлення [3] (зокрема, завдань щодо інтегра-
ції в ЄС і доступу до ринків G7, прискорення стійкого 
економічного зростання, забезпечення продовольчої і 
гуманітарної безпеки), Національної економічної 
стратегії на період до 2030 року [4], Цілей сталого ро-
звитку [5]. 
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Аналіз останніх публікацій по проблемі. На-

укові засади організаційно-економічного забезпе-
чення розвитку сільськогосподарських бізнес-струк-
тур, їхньої участі в зовнішній торгівлі, в підвищенні 
рівня продовольчої безпеки та її оцінки в умовах су-
часних соціально-економічних трансформацій розгля-
нуто в роботах Басюркіної Н.Й., Купінець Л.Є., Нікі-
шиної О.В., Ніколюк О.В. [6], Атамась Г.П., Шумілова 
Б.Б., Савенка І.І., Ткачова В.А. Суттєвий інформацій-
ний базис для аналізу та вирішення проблем з експор-
том українських продутів харчування, зокрема зерно-
вої продукції, становлять матеріали офіційної статис-
тики [1, 2], аналітичні матеріали Укрінформу [7], 
IndexMundi [8] та інші публікації. 

Однак незважаючи на достатньо велику кіль-
кість наукових публікацій, аналітичних матеріалів і 
оглядів по проблемі експорту вітчизняної продоволь-
чої продукції на європейські та світові ринки, невирі-
шеними залишаються завдання оцінки цінових пари-
тетів експорту та імпорту продовольства в контексті 
визначення доданої вартості, вкладеної в товари та 
встановлення факту дотримання національних еконо-
мічних інтересів. 

Формулювання цілей дослідження. Метою 
дослідження є розробка науково-концептуальних і ме-
тодичних засад оцінки та інструментарію підтримки 
експорту продовольчої продукції вітчизняного вироб-
ництва з високою доданою вартістю, в контексті реа-
лізації спеціалізаційних переваг національної еконо-
міки та з врахуванням викликів воєнного стану і пот-
реб у відновленні. Для досягнення мети дослідження 
необхідним є виконання таких завдань: 

- визначення методичних засад щодо аналізу 
експорту товарів Україною в аспекті оцінки частки аг-
ропродовольчої продукції, визначення частки торгівлі 
продуктами харчування в загальному обсязі експорту 
та оцінка значущості даного виду експортних операцій 
для зовнішньої торгівлі; 

- оцінка інтегрованості вітчизняних експор- 

терів в світові процеси торгівлі основними продуктами 
харчування та визначення впливу змін світової ринко-
вої кон’юнктури на динаміку цін на внутрішньому ри-
нку; 

- оцінка структури зовнішньої торгівлі Укра-
їни продуктами харчування в контексті встановлення 
ступеню насиченості експорту та імпорту продукцією 
з високою доданою вартістю як індикатора реалізації 
національних економічних інтересів; 

- визначення концептуальних засад підтримки 
виробництва, реалізації на внутрішньому ринку та ек-
спорту агропродовольчої продукції в контексті забез-
печення національної та світової продовольчої без-
пеки в умовах протистояння воєнній агресії; 

- обґрунтування пріоритетних заходів та ін-
струментів державної регуляторної політики, спрямо-
ваних на стимулювання виробництва і подальшого 
продажу на внутрішньому і зовнішньому ринках про-
дуктів харчування з високою доданою вартістю. 

Виклад основних результатів та їх обґрунту-
вання. Визначення ключових тенденцій розвитку зов-
нішньої торгівлі України продуктами харчування про-
понується здійснювати на основі концептуально-мето-
дичного підходу, який дозволить виявити загальні 
зміни в динаміці й структурі зовнішньої торгівлі, ная-
вність зв’язку трендів розвитку внутрішніх ринків аг-
ропродовольства з глобальними змінами, виявити ная-
вність ключових диспропорцій в експорті вітчизняної 
аграрної продукції з точки зору превалювання сиро-
винних груп товарів в загальному обсязі зовнішньої 
торгівлі, визначити основні заходи та інструменти 
щодо вдосконалення організаційно-економічного за-
безпечення експорту вітчизняних продуктів харчу-
вання на європейські та світові ринки з акцентом на 
стимулювання виробництва і реалізацію продукції з 
максимально високою доданою вартістю. 

Загальна концептуально-методична схема дос-
лідження представлена на рис. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мета і завдання: оцінка експорту продовольчої продукції вітчизняного виробництва, в контексті 
ідентифікації реалізації спеціалізаційних переваг, ідентифікації вкладеної в товари доданої варто-

сті, врахування викликів воєнного стану і потреб у відновленні 

Концептуально-інституціональний базис дослідження – нормативно-правове забезпечення (План 
відновлення України, Міжнародні угоди, Національна стратегія економічного розвитку 2030, Цілі 

сталого розвитку інші документи) 

Методичний блок з оцінки результативності зовнішньої торгівлі агропродовольством в Україні 
(оцінка динаміки і структури експорту продуктів харчування, оцінка кореляції внутрішнього ри-

нку та тенденцій експорту агропродовольства зі світовими трендами, аналіз середніх цін експорту 
та імпорту продовольчих товарів в Україні в контексті визначення вмісту доданої вартості) 

Ідентифікація ключових напрямів та розробка заходів стимулювання переробки вітчизняної 

агропродукції з метою збільшення доданої вартості та підвищення ефективності реалізації гото-

вих виробів продукції харчування на внутрішньому і зовнішньому ринках 

Моніторинг результативності регуляторних заходів, корегування цілей і задач, вдосконалення ме-
тодичного апарату, формування пропозицій щодо реалізації задач ключових нормативних докуме-

нтів 
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Рис.1. Концептуально-методичне забезпечення оцінки і регулювання експорту агропродукції  

на засадах реалізації національних економічних інтересів 

Структура експорту товарів з України у 2021 

році, як референтного значення показників довоєнних 

часів, представлена на рис. 2.  

 

 

 

млн.дол. 

США 

Зростання до попереднього 

періоду, %; 

Чорні метали 13950,1 181,4 

Зернові культури 12343,8 131,2 

Руди, шлак і зола 7119,6 161 

Жири та оліїї тваринного або рослинного походження 7037,2 122,5 

Електричні машини 3139,3 122 

Насіння і плоди олійних культур 2435,2 132,2 

Інші товари 22047,1 - 

Разом: 68072,3 - 
 

Рис.2. Структура експорту товарів у 2021 році* 

                                                   *укладено авторами за даними Державної служби статистики України [1] 

 

Так, найбільшу частину у товарному експорті за 

2021 рік займали чорні метали (20,5%). Другою за об-

сягом товарною групою є зернові культури із часткою 

у 18,1%. Третю та четверту за кількістю експорту 

групи товарів представляють, відповідно, товари кате-

горії «руди, шлак і зола» (10,5%) та «жири та олії тва-

ринного та рослинного походження» (10,3%). Товари 

категорії «електричні машини» та «насіння і плоди 

олійних рослин» відносяться відповідно до шостої та 

сьомої за кількістю категорії із часткою в 4,6% та 3,6%. 

Підсумовуючи всі відсоткові частки, що належать до 

групи агропродовольчих товарів, отримаємо більш 

ніж 32%, не враховуючи групу «Інші товари», до 

складу якої також входять деякі товари продовольчої 

групи. Таким чином можна стверджувати, що основу 

українського експорту в довоєнні часи складали то-

вари саме продовольчої групи, частка яких склала бі-

льше третини структури  експорту, - значним чином 

домінуючи над товарами, що належать до категорії 

промислових. 

Аналіз динаміки експортної діяльності за 10 ро-

ків, починаючи з 2012 року, свідчить про негативну те-

нденцію щодо динаміки товарного експорту (рис.3).  
Зміни динаміки товарного експорту з України  

впродовж 10-річного періоду значним чином корелює 

зі змінами цін на продовольчі товари на міжнародних 

ринках в аналогічних періодах. Так, динаміка цін на 

пшеницю, ячмінь, соняшникову олію та кукурудзу, що 

представлена на Рисунку 2. Значним чином відповідає 

змінам динаміки експорту України. Зважаючи на те, 

що левову частку українського експорту в останні 

роки складають зернові культури, а саме: пшениця, ку-

курудза, ячмінь, насіння соняшника та шрот, а також 

соняшникова олія та шрот соняшниковий, що нале-

жать до статистичної категорії «Жири та олії тварин-

ного та рослинного походження», грошові надхо-

дження від експорту на цих ринках значним чином за-

лежать від цінової кон’юнктури на світових ринках. 

Наприклад, щодо пшениці, то, незважаючи на те, що 

загальна тенденція цін на світовому продовольчому 

сировинному ринку є зростаючою, в 2016 році була за-

фіксована найнижча ціна, коли вартість однієї тони 

Чорні метали 

21%

Зернові культури

18%

Руди, шлак і зола

10%

Жири та оліїї 

тваринного або 

рослинного 

походження

10%

Електричні 

машини

5%

Насіння і плоди 

олійних культур

4%

Інші товари

32%
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пшениці на світових ринках складала 141,83$, за піко-

вого його значення 522,29$ у травні 2022 року [8] (рис. 

4), внаслідок зростання негативних очікувань на ринку 

після початку повномасштабного вторгнення рф в 

Україну, - країн, що знаходяться в п’ятірці найбільших 

експортерів пшениці в світі.

 

Рис.3. Динаміка зовнішньої торгівлі товарами в Україні з 2012 по 2022 роки, млн. дол. США* 

*побудовано на основі даних Державного комітету статистики України [2] 
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Рис.4. Світові ціни на пшеницю, ячмінь, соняшникову олію та кукурудзу* 

*укладено за даними [8] 

 

Аналогічні тенденції простежувалися щодо 

експорту по таких товарних позиціях, як: кукурудза, 

ячмінь, насіння соняшника та шрот та соняшникова 

олія, - товарних груп, за якими Україна посідає Топ-5 

за обсягами експорту в світі.  

Зважаючи на початок повномасштабного воєн-

ного вторгнення на територію України, а також на фа-

ктичне і формальне припинення в 2023 році зернової 

угоди, країни ЄС стали безальтернативним напрямком 

для експорту та транзиту вітчизняної продовольчої 

продукції. Українська сільгосппродукція склала зна-

чну цінову конкуренцію на локальних ринках, з квітня 

2023 року виникли значні невдоволення місцевих фе-

рмерів в ЄС, що спричинило тиск на уряди цих країн. 

Уряди країн-сусідів, зокрема: Польщі, Словаччини та 

Угорщини, знаходячись в дилемі вибору між підтрим-

кою України та захистом внутрішніх інтересів країни, 

об’єктивно тяжіють до вибору другого варіанту. Разом 

із тим, зусиллями української дипломатії та коштом 

Європейської комісії було ухвалене рішення щодо 

розв’язання цього питання. Від початку військової аг-

ресії в 2022 році польський уряд позиціонував країну 

як європейський хаб для перевезення українського зе-

рна до країн Африки через свої порти та для транзиту 

до Клайпеди, однак, зважаючи на низьку ціну на віт-

чизняні зернові, місцеві переробники почали скупову-

вати українське зерно на власних підприємствах за-

мість реекспорту до Єгипту, що, відповідно, й послу-

гувало причиною протестів польських фермерів через 

ціновий демпінг з боку української агропродукції. В 

рамках вирішення конфлікту інтересів, у Польщі було 

розроблено механізми гарантування транзиту україн-

ського зерна без того, щоб воно залишалося у Польщі 

через посилення контролю за транспортуванням від-

повідних служб та моніторингу через систему елект-

ронного спостереження [7, 9]. Ситуація з лавиноподі-

бним ефектом ускладнення експорту збіжжя вітчизня-

ного виробництва була спричинена заявою уряду Сло-

ваччини (від 13.04.2023р.) щодо заборони переробки 

та продажу зерна з України, оскільки в одній з партій 

зерна було виявлено пестициди. Реакція урядів 

Польщі та Угорщини, які тимчасово заборонили екс-

порт українського зерна, з метою захисту власних ви-

робників, наступила за кілька днів (заяви від 

16.04.2023р.). В рамках вирішення спірної ситуації ЄС 

задекларував виділення 56 млн. євро Румунії, Польщі 

та Болгарії як компенсацію вже завданих збитків, 

проте формула та спосіб обчислення відшкодування 

для фермерів залишили без виплат Угорщину та Сло-

ваччину, а також, на думку фермерських спільнот, не 

компенсують їхні реальні збитки. Європейська Комі-

сія заборонила імпорт пшениці, кукурудзи, ріпаку та 

насіння соняшнику українського походження до Бол-

гарії, Угорщини, Польщі, Румунії та Словаччини спо-

чатку з 02.05.2023р. до 05.06.2023р., а потім подов-

жила ці заходи до 15.09.2023р. Попри скасування Єв-

рокомісією обмежень щодо ввезення на митну 

територію країн ЄС вищезазначених видів товарів, ни-

зка країн ЄС, зокрема: Словаччина, Польща та Угор-

щина продовжили заборону імпорту сільськогоспо-

дарської продукції з України до кінця року, проте сек-

тор видів товарів, що підлягають забороні серед країн 

різниться. Так, заборона щодо імпорту агропродукції 

українського походження стосується лише чотирьох 

культур: пшениці, кукурудзи, насіння ріпаку та соня-

шнику, при чому ці обмеження не поширюються на 

транзит українських товарів. Ширшим, є список забо-

ронених до ввезення товарних позицій, введених Уго-

рщиною, що включає 24 види товарів, зокрема: зернові 

культури, насіння ріпаку та соняшнику, борошно, олії, 

мед, яйця та певні види м’яса. Окремо слід відмітити 

масштаби закриття ринку Польщі, що стосувалося не 

тільки заборони на імпорт пшениці, кукурудзи, ріпаку 

та насіння соняшнику, а й цукру, сухих кормів, на-

сіння, хмелю, льону та коноплі, фруктів та овочів, пе-

реробленої плодоовочевої продукції (соків), вина, ети-

лового спирту сільськогосподарського походження, 

м’яса (яловичини та телятини, свинини, баранини та 

козлятини а також м’яса птиці), молока та молочних 

продуктів, яєць, продуктів бджільництва та, як зазна-

чено в останньому пункті постанови, «інших продук-

тів» українського походження ввезених як з митної те-

риторії України, так і з інших країн ЄС. 

Причиною заборони було зазначено виняткові 

та тимчасові превентивні заходи, вжиті відповідно до 

Регламенту про автономні торговельні заходи. Вони є 

необхідними з огляду на переповнення складських по-

тужностей і логістичних ланцюжків через наявні сер-

йозні вузькі місця в логістиці, з якими стикнулися за-

значені п'ять держав-членів. Разом із тим, в прес-релізі 

ЄС було  зазначено, що  транзит цих товарів через п'ять 

держав далі в ЄС або в інші країни за його межами збе-

рігається [10, 11].   

Аналізуючи структуру зовнішньої торгівлі то-

варами України, можна дійти висновку про превалю-

вання продукції сировинного призначення. З одного 

боку, за роки незалежності Україна, зміцнила свої по-

зиції і роль в сфері участі у забезпеченні глобальної 

продовольчої безпеки, але, з іншого, - нерозвиненими 

залишились сфери переробки аграрної продукції до 

стану готових виробів з більшою доданою вартістю і, 

як правило, з більшими можливостями щодо організа-

ції логістики, зберігання готових продуктів харчу-

вання. 

В результаті проведеного аналізу зовнішньої 

торгівлі України, встановлено, що середня ціна і, від-

повідно, додана вартість однієї тони продуктів харчу-

вання в імпорті в декілька разів перевищує аналогіч-

ний показник для експорту з країни. Так, проведений 

нами аналіз середньої ціни експорту-імпорту продук-

тів харчування України з країнами ЄС дозволяє ствер-

джувати про наявність сировинної орієнтації вітчизня-

ного експорту (табл. 1). Незважаючи на перевищення 

натуральних показників експорту України над 
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імпортом майже в 8 разів, середня ціна 1 тони експор-

тної продукції в 12-15 разів менша за середню ціну ім-

портної продукції, що і призводить до негативного 

торгівельного сальдо і вимивання фінансового капі-

талу за кордон. 

 

Таблиця 1 

Середня ціна 1 тонни експорту-імпорту продуктів харчування України з країнами ЄС 2012 та 2021 роках* 

Показники 2012 2021 

Обсяг експорту, тис. тон. 6918,7 10275,8 

Обсяг експорту, млрд. дол. США 1,5 3,8 

Середня ціна 1 тонни експорту, дол. США 215,5 369,8 

Обсяг імпорту, тис. тонн. 821,3 956,0 

Обсяг імпорту, млрд. дол. США 2,5 4,58 

Середня ціна 1 тонни імпорту, дол. США 3066,6 4789,9 

*розраховано за даними Державної служби статистики України [1, 2] 

 

Лібералізація торгівельних відносин і поси-

лення конкуренції не призводять до позитивних змін 

для національних виробників і споживачів, оскільки 

не проведені структурні реформи, не закладено інсти-

туціональний фундамент для підтримки національних 

переробних підприємств і тому динаміка превалю-

вання сировинного експорту та імпорту готових виро-

бів як була в довоєнні роки, так і залишилась нині. Не-

зважаючи на відсутність офіційних даних про обсяги 

експорту-імпорту продуктів харчування України в 2022 

році, вважаємо, що тенденція перевищення середньої 

ціни імпортної продукції над експортованою збереглась, 

оскільки істотних змін в структурі експорту, в обсягах та 

частці промислової переробки вирощуваної сільськогос-

подарської продукції не відбулось. 

Що стосується поточного стану та перспектив 

розвитку виробництва та експорту продукції агропро-

мислового сектору, то основні проблеми сектору сто-

суються наступних аспектів: 

- пошкодження,  знищення та викрадення тех-

ніки для обробки землі,  посіву та збору урожаю; 

- руйнування інфраструктури для зберігання 

агропродукції (складських приміщень, елеваторів, зе-

рнових терміналів) внаслідок військових дій;  

- мінування території сільскогосподарських 

земель, що ставить під загрозу, посівну кампанію та 

збір урожаю 

- відсутність якісної системи планування пе-

ревезення залізницею територією України та стику-

вання з графіками іноземних перевізників. 

Наведені вище проблеми, найбільшою мірою, 

є обумовленими веденням активних бойових дій на те-

риторіях, що традиційно є задіяні у вирощуванні агра-

рної продукції. Разом із тим, найперша з перерахова-

них проблем, що стосується системи планування залі-

зничних перевезень та стикування з графіками інозем-

них перевізників, - обумовлена неефективністю ро-

боти АТ «Укрзалізниця», як державного монополіста 

на ринку залізничних перевезень в Україні. За даними 

Асоціації «Український клуб аграрного бізнесу» [9], в 

2022 році витрати на логістику сягали 70% у ціні сіль-

ськогосподарської продукції, що поставлялася на екс-

порт. Так, до початку бойових дій у лютому 2022 року 

витрати на перевезення підвищилися в 5-6 разів. Зок-

рема, для зерна довоєнні витрати на транспортування 

залізницею складали $20/тонну, а з початку бойових 

дій впродовж 2022 року сягали $150–200/тонну зерна. 

При цьому, весь вагонний парк АТ «Укрзалізниця» (18 

000 вагонів-зерновозів), задіяний в залізничних пере-

везеннях зернових, функціонував в умовах штучного 

дефіциту, приймаючи більше вантажів, ніж наявні 

пропускні спроможності транскордонних переходів 

дозволяли обробляти, створюючи простої вагонів, які 

оплачували власники вантажів. 

Окрім проблем з перевезенням істотною зада-

чею залишається організація переробки сільськогос-

подарської продукції для подальшої реалізації на вну-

трішньому і зовнішньому ринках. Для вирішення да-

ної задачі можуть бути застосовані як класичні методи 

економічного стимулювання [12, 13], так і більш су-

часні. Оскільки звичайні заходи підтримки, які поля-

гають у застосуванні елементів протекціонізму, не мо-

жуть бути застосовані повною мірою через обме-

ження, що накладаються умовами включення України 

до СОТ та угодою з ЄС, то найбільш перспективними 

вважаємо заходи, що пропонуються UNIDO в глобаль-

ному вимірі та пропонуються Міністерством еконо-

міки України, а саме – формування індустріальних та 

екоіндустріальних парків. Законодавча рамка, на поча-

тковому етапі, для індустріальних парків в Україні вже 

сформована і може бути застосована для стимулю-

вання промислової переробки вітчизняної сільського-

сподарської продукції. Однак вирішення даного пи-

тання лежить ще й в організаційно-адміністративному 

аспекті, оскільки більшість створених в Україні індус-

тріальних парків не працює через невирішеність саме 

організаційних питань (не створена керуюча компанія, 

не здійснено відведення землі для промислового вико-

ристання, ініціатор створення парку в особі місцевої 

адміністрації не володіє відповідними навичками і не 

застосовує фінансово-податкові стимулятори залу-

чення інвестицій в промислові проекти). Вирішення 

організаційно-адміністративних питань організації ро-

боти індустріальних парків, що мають спеціалізува-

тись на переробці сільськогосподарської продукції ко-

релює з концепцією розвитку екоіндустріальних пар-

ків, які включають також заходи ефективного менедж-

менту, нарівні з класичними складовими сталого роз-

витку. Саме такий комплексний підхід з позицій оці-

нки економічної, соціальної, екологічної та 
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управлінської результативності функціонування виро-

бництв з переробки вітчизняної сільськогосподарської 

продукції дозволить організувати ефективну систему 

моніторингу та оперативно-стратегічного корегування 

заходів підтримки виробництва агропродукції для вну-

трішнього та експортного ринків на засадах створення 

високої доданої вартості. 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Питання підтримки вітчизняних експортерів 

у нинішніх умовах пов’язане із покращенням схем ло-

гістики транспортування залізничним транспортом, як 

альтернативі автодорожнім перевезенням. Проблеми 

транспортування залізничним транспортом з початку 

війни виникають у зв’язку з дефіцитом залізничних ва-

гонів та створенням штучних умов щодо подорож-

чання залізничних перевезень через збільшення варто-

сті користування вагонів та збільшення нормативної 

швидкість доставки для маршрутних потягів експорт-

ного (та імпортного) сполучення [11]. Після початку 

повномасштабного вторгнення на територію України, 

Укрзалізниця вимушено зменшила нормативну швид-

кість повагонної відправки через складність узго-

дження розвантаження таких складів на кордоні. 

Скорочення нормативної швидкості більш ніж в 4 рази 

призводить до суттєвого зростання розрахункового те-

рміну користування вагонами, що означає більші ви-

трати на користування зерновозами з боку агровироб-

ників. Зважаючи на те, що єдиним акціонером Акціо-

нерного товариства «Укрзалізниця» є держава в особі 

Кабінету Міністрів України, із безпосереднім підпо-

рядкуванням Міністерству розвитку громад, територій 

та інфраструктури України, інструментом реалізації 

вищезазначеного заходу щодо покращення організації 

перевезення товарів на залізниці може бути відповідне 

розпорядження Кабінету Міністрів України щодо 

створення такого інтернет-порталу щодо формування 

електронної заявки для експортера.  

Питання активізації виробництва вітчизняної 

агропродукції з високою доданою вартістю потребу-

ють науково-методичної, консультативної, інформа-

ційної підтримки, яку має забезпечити Міністерство 

економіки України із залученням наукових, освітніх 

установ, громадських організацій на користь ініціато-

рів організації подібних виробництв, зокрема місцевих 

адміністрацій, що ініціюють і супроводжують розви-

ток індустріальних парків. 
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PROBLEMS OF DOMESTIC AGRICULTURAL PRODUCTS EXPORT 
ON THE MARKETS OF EU COUNTRIES 

 
The importance of research and practical regulation of the processes of industrial processing of agri-

cultural products for further supply both to the domestic market and export to the EU countries and other 
countries of the world has been emphasized. The dynamics and structure of exports of agro-industrial products 
from Ukraine over the past few years have been analyzed and the measures to the activation of foreign trade 
and the saturation of domestic markets with finished products with high added value have been determined, 
taking into account the high level of necessity under the current challenges, the resistance to military aggres-
sion, the need for post-war recovery and the achievement of the European integration aim – all of the men-
tioned substantiates the need for agri-food products export improvement. It has been confirmed that in the 
near future the EU markets will be the center for organizing the sales of the domestic products for consumption 
and transit access to the markets of other countries, including for the purpose of food security and safety. A 
methodical approach has been proposed to analyze the export of goods by Ukraine in terms of assessing a 
portion of agricultural food products. It has been established that the rate of trade in food products in general 
export operations is significant for Ukraine and accounts for more than 32% in general export operations, which 
contributes to the special profile of foreign countries and trade. The difficulties with the transportation of raw 
materials, including mostly grain products, directly to the EU countries have been determined. The necessity 
of application of measures concerning the additional processing of the certain part of the products with the aim 
of expanding the terms of conservation, decreasing the demands for the means of transportation and increas-
ing the added value products, which fundamentally promotes economic efficiency in exports,has been sub-
stantiated. Based on the assessment of the average price of exports and imports of food products, a several 
multiple backlog in the value of agricultural food exports versus imports with EU countries was established, 
which is an indicator of low level of realization of national economic interests. The measures to support the 
export of agricultural products to the EU countries have been substantiated. They include elements of infra-
structure and transport policy, as well as elements of advanced forms of business organization including the 
development of appropriate productions in the industrial parks. 

Key words: export of food products, added value, new modernization, integration to EU markets,post-
war renewal. 
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